

El Día de Toledo

DECANO DE LA PRENSA TOLEDANA

AÑO XXIV.-Núm. 1.318

Oficinas: Santa Justa, 6, telf. 256

Sábado 28 de Abril 1917

Director-propietario Julio González Hernández:

FUNDADO EL AÑO 1894

PILDORAS SANTA ROSA

Premiadas con Gran Premio y Medalla de Oro.

Insustituibles para curar la anemia, desarreglos menstruales, inapetencia, pérdidas seminales, etc. etc. Venta en farmacias.

Se remite un frasco contra envío de TRES PESETAS a J. FERRE, AMPOSTA (Tarragona).

En Toledo: Farmacia de Pita, Plaza de la Magdalena, núm. 6.

CAFES

LOS MEJORES SON LOS DE TUESTE NATURAL NO TIENEN BARNICES NI PINTURAS

Probad los que tuesta AYUSO diariamente de Puerto Rico, Caracolillo y Moka.

Cuatro Calles y Trinidad, 4, teléfono 232

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRICOLA

DE ANTONIO CIUTAT.—(Lérida). ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Junio de 1904.

Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.

Para la próxima temporada de 1917 la casa Ciutat presentará al público un nuevo tipo de Aventadoras, que por su especial construcción y rendimiento, ha de ser de gran utilidad para el labrador.

El primer labrador de cada pueblo que adquiera mi nuevo tipo de Aventadoras funcionando a brazo, se le remitirá franca de portes.

Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras números 2, 3, 5, 6 y 7, llevan cojinetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con valedor de paja.

Pedid Catálogo y condiciones antes de comprar TRILLOS Y AVENTADORAS

Recomiendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.



(Dir. h. r.) D. Julio Cervera Baviera.

INGENIERO

Fundador, en el año 1903, del sistema de Enseñanza por Correspondencia.

La Institución Cervera

VALENCIA (España)

Es una Institución Internacional de Enseñanza La más importante de Europa

ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA

Electricidad, Mecánica, Agricultura, Química, Arquitectura, Construcción, Ingeniería, Electro-terapéutica, Automovilismo, Aviación.

Tenemos ingenieros, Arquitectos y alumnos de las anteriores especialidades en todo el mundo.

Para informes, detalles y matriculas, dirigirse por correo a Institución Cervera, Valencia (España)

TUBERCULOSIS CRONICA REBELDE

Jarabe del doctor Villegas.

Benzo-balsámico a base de Bromoformo y Heroína.

Remedio el más racional e infalible para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales.

De venta en las principales farmacias.

OCASION

Compro ó arriendo finca grande y fértil.

Pago adelantado.

Ofertas: César Sanz,

Ingeniero, Casalarreina (Logroño).

GUIA DE MAYO

TIENE 31 DIAS

DOMINGOS: 6, 13, 20 y 27.—Fiestas: Jueves 17, La Ascensión.

EL SOL: En «Géminis», el 21; a las 3,50 de la tarde.

LA LUNA: Llena, en «Escorpio», el 7; Menguante, en «Acuario», el 14; Nueva, en «Géminis», el 21; Creciente, en «Libra», el 28.

TIEMPO PROBABLE.—Continúa revuelto y variable en su primera decena, con nublados que tomarán carácter «tempesivos», iniciándose alguna mejora al final.

LABORES DEL MES.—En jardines se siembran las plantas de otoño. En ganados, se da forraje verde al ganado, en especial al de labor, que se saagra, para evitar congestiones. Se sacan los rebaños a pastar cuando ha salido el sol, mojando en barbechos, que se labran cuando están suficientemente beneficiados. En olivares, si la tierra está seca, se riegan los plantados en el año.

REFRANERO DEL MES.—En Mayo, espe-

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas

SOLUCION BENEDICTO

de glicero fosfato de cal con Creosolol.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco: 2,50 ptas.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.

rrarlo.—El queso y el barbecho en Mayo sean hechos.—El primer día de Mayo, al punto de medio día, a visitar los sembrados salen Jesús y María.—La mejor cepa en Mayo me la echa.—Al que asa en Abril, su madre no lo habría de parir; y al que asa en Mayo, ni parirlo ni criarlo.—Más vale agua entre Abril y Mayo, que los bueyes y el carro.—Ase quien asó, que ya Mayo entró.—El mejor tueso para Mayo le quiero.

España ante la guerra.

Si bien la intervención de España en la sangrienta contienda europea es un verdadero absurdo solamente pensarlo, debe tenerse muy en cuenta que, por las razones expuestas por el Sr. Maura en su discurso de Beranga, como se han producido algunos

de nuestros políticos en el Parlamento y por otras causas que se hallan en la conciencia de todos, no debemos sentirnos intervencionistas; tampoco debemos ser partidarios del aislamiento, pues éste sería un sistema suicida.

Pero no debe cifrarse toda la prosperidad de una nación, para lo futuro, en obtener ofensivas ó defensivas con cualquiera de los Estados beligerantes, pues éstos más ó menos pronto, conduciría a una complicación en la contienda y en la paz, a que las contingencias de lo imprevisto pudieran conducir al Estado a que nos uniéramos, y de aquí el absurdo de la intervención.

El engrandecimiento de España se fundamentará más en los Tratados que, cuando llegue la paz, puedan firmarse con las naciones victoriosas, si las hubiere, y que afecten a la industria, al comercio y a facilitar nuevos mercados, como ha indicado, muy acertadamente, el admirado Luis Arcaustain.

Hemos de preocuparnos de la agricultura, bastante abandonada por todos; de los transportes, con objeto de colocar los productos en mejores condiciones que en la actualidad.

España fué grande en tiempos de Carlos III, no por sus campañas exteriores ni por sus alianzas internacionales, sino por los Tratados de comercio que hábiles diplomáticos negociaron con diferentes Estados; y los resultados de esta política, que puede denominarse mercantil, los disfrutó la nación en la época de Carlos IV.

Manteniendo la neutralidad y pudiéndose considerar España libre de contingencias que la preocupen, por no tener ya colonias que defender ni ánimos de conquista, se halla en buenas relaciones con todas las potencias más importantes y que más pueden influir en nuestra política; estas relaciones deben dar, como consecuencia, un resultado satisfactorio para la firma de los mencionados Tratados comerciales.

La denuncia de los actuales Tratados, en época oportuna, daría ocasión para el estudio y preparación de los nuevos, en condiciones más favorables para los intereses de España, sin perder de vista que en tales convenios algunas ventajas hemos de ofrecer a las naciones con quienes se concierte, a fin de facilitar la importación y exportación.

Las enseñanzas que del pasado de España y del actual conflicto europeo pueden obtenerse, ha de proporcionarnos alientos para estas empresas patrióticas, confiando en que se lograrán beneficios para todos los ramos de nuestra agricultura, del comercio y de la industria, que bien necesitados se hallan de que se les favorezca en su gradual desarrollo, buscando en el exterior los mercados que, unas veces el exceso de producción y otras la pobreza del país, no puede procurarnos mercados interiores.

ENRIQUE AMARE

Madrid, 1917.

Hace veinte años

ABRIL

23

“El Día de Toledo,” del año 1898.

Las oficinas de Correos

Determinada por las oficinas de Correos y Telégrafos la mudanza a otro edificio, se anunció en los periódicos locales la convocatoria de propietarios de esta capital,

a fin de alquilar un edificio en condiciones, que respondiese a las necesidades del público, así como a las del servicio.

Aún no se ha encontrado, según nuestros informes, un local conveniente, y como el traslado de la Diputación a su nuevo edificio dejará pronto libre el antiguo, creemos que éste además de las condiciones que para este fin reúne, su proximidad al centro y espacioso local para las oficinas, sería muy conveniente, ahorrando al erario público el alquiler de otra vivienda, cosa muy útil en las actuales circunstancias.

Quede, pues, enunciada la idea, rogando a quien el asunto corresponda ponga cuanto estuviere de su parte para su realización.

NUEVO GOBIERNO

Se rindió el conde de Romanones a la fuerza de los errores cometidos en el gobierno de la nación y dejó la Presidencia del Consejo de ministros para descansar disfrutando de las venturas que le ofrecen sus confortables haciendas. ¡Que no vuelva!

El país ansiaba verse libre de la tutela del famoso y travieso político; la desconfianza amargaba la vida española; temíase que por falta de aptitudes del jefe liberal para capear las terribles circunstancias del momento trágico presente, ó por sobre servilismo y de poquedad, el pueblo se decidiera a imponer las sanciones que el instinto de conservación aconseja corrigiendo yerros y encauzando voluntades, más inclinadas a favorecer egoísmos insanos que a procurar soluciones de utilidad general.

La amenaza que significan las tetricas palabras «intervención y revolución» se debilita con el cese del conde de Romanones en el Gobierno; la esperanza halagadora de que ocupe el Poder quien patrocine honradamente nobles aspiraciones nacionales no es tan remota yendo a la Presidencia del Consejo de Ministros, el Sr. García Prieto.

Por de pronto, los que deseaban la ruina de España llevándola a participar de una guerra cruel y estúpida, han fracasado. Libres del terrible peligro, lejos del crater que podía sepultarnos, todos los problemas que amargan nuestra existencia resultan de fácil solución, de secundaria importancia, si arriba campean los sanos principios del orden y de la justicia.

La austeridad y la decencia en los gobernantes determinarán en los gobernados disciplina y laboriosidad; esto basta para que la nación se acomode a las modalidades de una nueva vida, que no exige tribulaciones, que impondrá, a lo sumo, mayor sencillez en las costumbres; y simplificación de las necesidades creadas al

calor del progreso moderno; pero lo que se suprime quizá aproveche a quienes extremada miseria les hace sufrir en pleno siglo XX privaciones y vasallajes propios de los oscuros tiempos en los que se igualaban las ciudades y las aldeas, cuando la luz del sol no la ampliaba la chispa eléctrica que aprisiona un globo de cristal para únicamente iluminar, en las tinieblas de la noche, a la población indolente y a la fastuosa y complicada habitación del privilegiado.

Un poco menos de lujo en los que nada hacen; algo de bienestar y de regalo para los que todo lo producen, y equidad en la distribución del trabajo y del consumo; así en los poderosos y en los humildes brotarán afectos de fraternidad que sustituyan al odio esterilizador que nace de la injusticia entronizada en las esferas gubernamentales.

Mejor que en los viejos tiempos puede ahora la nación española hacer frente a las exigencias de un honesto vivir; los buenos gobernantes de Carlos III podrían hoy continuar dictando las medidas de reconstrucción patriótica que suspendió el desconcerto administrativo y económico de los que han manejado la hacienda pública para satisfacer demandas del interés particular, ante el que se ha sacrificado al pueblo, sometiéndole a los caprichos de los vividores políticos.

Del nuevo Gobierno y de las energías del Sr. García Prieto no espereamos la rectificación completa que anhela el país en la conducta de sus administradores; la extirpación de las corruptelas requiere que en la masa ciudadana surjan las virtudes que se desarrollaron en Holanda, cuando después de 37 años de lucha con nuestros guerreros, logró aquel país su independencia y conquistó heroicamente libertad y prosperidad.

Detalla Parival el progreso de los holandeses en el siglo XVII diciendo:

«Se muestran tan inclinados a la industria y al trabajo que no hay cosa, por difícil que sea, que no emprendan para conseguirla. Con mucho producto y poco gasto acrecientan la fortuna pública. Los más pobres, en sus habitaciones, pequeñas y humildes, tienen todo lo necesario. Los más ricos, en sus grandes casas, evitan lo supérfluo y la ostentación; nadie carece y nadie abusa; todo el mundo trabaja con sus manos y con su espíritu.

Son tan enemigos del mal gobierno y de la ociosidad, que hay puntos en los que los magistrados mandan encerrar a los holgazanes, a los vagabundos y a los que no gobiernan bien sus asuntos, bastando para esto que sus mujeres ó otros parientes se quejen a los magistrados, y en esos puntos tienen que trabajar y ganarse la vida aunque no quieran».

Cuando en España imperen las mismas actividades, costumbres y virtudes podrán subsistir las desgracias empobrecedoras?

El conde de Romanones ha sido jefe del Gobierno de un pueblo de-

Medicamentos patentados.

PASTILLAS CRESPO

A la primera calma la tos, y en las afecciones de garganta y boca, sorprenden sus resultados.—Caja, 1,50 pesetas.

PERLA ESTOMACAL

de R. Fernández Moreno. Enfermos que llevaban padeciendo más de veinte años y que estaban cansados de usar otros preparados, han curado las acedias, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras del estómago, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones con dos cajas PERLA ESTOMACAL.—Caja, 3,50 pesetas.—Antigua Farmacia de la calle del Sacramento (hoy San Justo, 5).—Madrid.

DENTICINA

Para evitar imitaciones y falsificaciones, exigid que toda caja metálica y todos los papeillos lleven dibujada en el centro la marca registrada “El busto del niño”, única que se elabora en la antigua Farmacia de la calle del Sacramento, en Madrid. Si trataren de expender otras cajas, rechazadlas y pedidlas directamente.—Caja, 3,00 pesetas.—Se remiten francas de porte.

PILDORAS FEBRIFUGAS

Conocidas de todo el orbe, se hacen por fanegas y van usadas millones de cajas con su uso desaparecen las tercianas, cuartanas y toda fiebre palúdica. Exigid en cada ajo metálica la marca “El busto del niño”. Las imitaciones no curan.—Caja de 3 y 6 pesetas. Se remiten por correo. Antigua Farmacia de la calle del Sacramento (hoy San Justo, 5).—Madrid.

fectuoso; si la ética ciudadana progresa, jamás volverá a regir los destinos de la nación ese político ni sus discípulos.

PHILIPPO

Minuta.

ASEGURASE la petición de nueva prórroga para terminar totalmente las obras de la máquina elevadora de aguas. El cronista se limita a recoger los rumores, sin responder en absoluto de su fundamento.

Tampoco se atreve a juzgar si dicha prórroga es ó no pertinente, y si desde que la obra empezó a la fecha hubo tiempo suficiente para su total terminación. Lo que sí manifiesta es que, si no le es infiel la memoria, se aseguró que para el pasado Diciembre se habría terminado definitivamente la obra, el mes de Abril termina y aún, de ser ciertos los rumores, se pide nueva prórroga. Tales son los hechos, que el cronista expone con toda imparcialidad, encomiando la importancia que para la población encierra el problema del abastecimiento de aguas, y cuya solución ha de procurarse por todos los medios posibles.

Es asunto capitalísimo, al que se ha de dar la primacía, sin que se crea suficiente el completo y total arreglo de la máquina elevadora de aguas del río. A él ha de seguir el mayor caudal de agua potable, suficiente para las necesidades de la población, ya con una traída de aguas abundantes, bien complementando los manantiales que hoy nos abastecen con la instalación de filtros para el agua del río.

En tanto no se solucione de modo absoluto el importante problema del agua, es inútil pensar en nada que pueda suponer evolución, progreso y adelanto para nuestra ciudad.

GH

PROBLEMA GRAVE

¿NOS QUEDAREMOS SIN PATATAS?

Leemos en el «Daily New» del 28 de Marzo de 1917:

«Un gran importador de Londres ha manifestado a un representante nuestro lo siguiente:

«No sé por qué en Inglaterra no podríamos reducir en gran escala la escasez de patatas, obteniendo su importación desde España. Las existencias en esta nación se hallan disponibles generalmente ocho semanas antes que las nuestras; empiezan a llegar a Inglaterra, normalmente hacia mediados de Abril, y a fines de este mes suelen llegar en cantidades importantes.

Un cultivador español, que no es de los más importantes, me ha ofrecido ya 2.000 toneladas de patatas. Naturalmente, esta oferta depende del tonelaje disponible para el embarque. Yo no veo ninguna razón que nos impidiese obtener de España por lo menos 60.000 toneladas; y creo, en efecto, que hasta 100.000 toneladas de patatas podríamos obtener de España solamente. Según mis informes, el cultivo de patata en España se ha hecho este año en mucha mayor extensión que antes.

Si el Gobierno británico puede hacer un arreglo para dirigir los envíos de las nuevas patatas españolas directamente a Francia para el uso de nuestras tropas allí, una gran parte de las existencias de patatas del año pasado, reservadas para las tropas en el continente, podría así quedar disponible para el consumo de la población civil.»

*

Es natural que Inglaterra, carente en absoluto de patatas, procure compensar su enorme «déficit»; pero más natural resulta que nosotros, en momentos donde la escasez y carestía de las subsistencias producen en España temores y riesgos muy grandes, llamemos la atención del Gobierno para que por todos los medios posibles imponga el estricto cumplimiento del real decreto de 24 de Noviembre pasado, que prohíbe la exportación de la patata.

La salida de víveres engendra aquí consecuencias muy sensibles que están a la vista de todos, y precisa atajarla antes de que los daños sean irreparables.

Fíjense los gobernantes, porque la advertencia viene como anillo al dedo, en estos sensatos conceptos que ahora mismo aduce «La Semana Financiera»:

«Los peores estados sociales son aquellos que se engendran por el

hambre. Hay muchos españoles sin trabajo, hay carestía de subsistencias, hay desfavorabilidades importantes, y en estas circunstancias precisa una acción intensa y continuada del Gobierno para organizar los servicios y contribuir a su mejora en forma que se haga todo aquello que convenga para la solución del problema, que no es ciertamente fácil; pero es indispensable una preocupación permanente y conjunta.»

Y nada más por hoy.

Vida toledana.

Severidad necesaria.

DEJANDO a un lado resentimientos privados, se aplaudió en esta modesta publicación la actitud de nuestra primera autoridad municipal con respecto al telegrama en que «por una sola vez y sin que el caso sirviera de precedentes, ordenaba el ministro de la Gobernación la salida de unos carros de trigo que, según disposiciones recientes en modo alguno debieron salir de la capital.

Se aplaudió la entereza del Sr. Maymó en este asunto, lamentando que de este modo se pretenda obligar a un alcalde a que burle la ley, hallando perfectamente justificado y lógico que, si llegara el caso, todo el Municipio hiciera lo propio, dando ejemplo patente y claro de civismo, entereza y amor local.

Y aquí viene perfectamente recordar el caso ocurrido hace años en un pueblo de la provincia. Se acercaban las elecciones de diputados a Cortes; el Gobierno ejercía presión sobre un candidato determinado, al que, precisamente, no apoyaba el alcalde del suodicho pueblo. El gobernador llamó al alcalde, éste le aseguró que en manera alguna apoyaría al candidato ministerial, a lo que el gobernador le arguyó que en ese caso no tenía otro camino que dimitir el cargo y ya apoyaría el nuevo alcalde al candidato ministerial; el alcalde le entregó la dimisión, que llevaba extendida, asegurándole que si se le admitía, seguramente no habría ningún concejal que se aviniera a sucederle.

Esto mismo era preciso que se registrara en nuestro Municipio, aunque por ahora ya no será necesario, pues ni el trigo salió de la capital ni se le admitió la dimisión al Sr. Maymó. Bastantes carros—según se asegura—salen de la provincia ó han salido, para que, suponga gran cosa el que dos ó tres dejen de salir.

Reiterando mi felicitación al Sr. Maymó, y alabando como se merece su actitud, creo, sin que por eso le regatee el aplauso, que ha cumplido con su deber honradamente, que merece los plácemes y alabanzas, pero que el cargo es difícil, espinoso, y entre las dulzuras inherentes al mismo, existen no pocas amargas y espinas, como la que es objeto de su actualidad presente.

Admitida su energía, su honradez y su entereza, no creo que al asunto, aparte la presión oficial y el abuso de autoridad del ministro, se le haya de dar importancia tan absoluta, ni que merezca la llamada a conferenciar con el diputado por la capital, que, en mi opinión, y aunque ignore lo que haya podido ocurrir en el caso presente, fue el primero que debió, y así creo que lo habrá hecho, defender al alcalde ante el ministro, justificar su actitud y exigir que en lo sucesivo no se intente mermar en lo más mínimo las existencias trigueras de la provincia.

Los alcaldes son obra de los diputados, pero los diputados a su vez y mucho más en el caso presente, son obra de los ministros de la Gobernación, comprendiendo perfectamente, aun el menos avisado en política, que jamás un diputado ministerial ha de combatir a los que le apoyaron y pudieron favorecerle más ó menos en la obtención del acta.

Acaso en este suceso se haya patentado una vez más que somos un pueblo desdichado; huérfano, dejado de los políticos que sólo se acuerdan de nosotros cuando llega la ocasión y pueden serle de alguna utilidad nuestros servicios. Se admira a Toledo, sin que deje de visitarle personaje alguno de importancia, mas la admiración tiene su límite y apenas se pierde de vista su término, el personaje prontamente se olvida de su hospitalidad, de sus bellezas, de su abandono absoluto, sin que se procure sacarle de la apatía en que yace, del sueño que hace tiempo duerme y de la vida exuberante, adelante y progreso que pudiera disfrutar a presidir otro criterio y a gozar de más protección y de menor abandono.

Esta es la verdad de nuestra desdicha, la realidad de nuestra mortecina y casi agotada existencia, en que tal vez seamos los toledanos los primeros culpables a la vez que víctimas. Creo que tenemos no todo, sino mucho de lo que nos merecemos, considerando que no fuera difícil nuestro despertar, nuestra evolución, nuestro resurgimiento. ¿Cómo? Extendería demasiado las dimensiones de la presente sección, dejando para la primera ocasión propicia, y a falta de otro asunto, lo que no juzgo difícil, ni reputo de imposible.

Un poco de tenacidad, un mucho de voluntad, menos pasividad, más confianza en nosotros mismos, otro ambiente de sociabilidad, sin dedicar el tiempo, que se va para no volver, en malgastarle entregados a la política menuda, al chismorreo del Casino, a ocuparnos de asuntos ajenos, olvidando los propios, pudieran ser los primeros pasos, los primeros jalones del resurgimiento de que estamos tan necesitados.

HERACLITO

Crónica del Supremo.

La doctrina de la quincena.

La Ley llamada de la Usura exige para que sea declarado nulo un préstamo, no solamente que contenga un interés superior al normal del dinero, sino también que haya sido aceptado por el prestatario, por la situación económica angustiosa en que se encontrara. En algunas sentencias se ha reconocido la necesidad de que concurrieran simultáneamente uno y otro requisito para poder llegar a la nulidad; pero ahora la Sala primera del Tribunal Supremo establece sobre el particular una doctrina interesante.

Figuraba pactado en el contrato el interés de 5 por 100 mensual y, tanto el Juzgado como la Audiencia, á pesar de reconocer lo extraordinariamente excesivo del interés, declararon no haber lugar a la nulidad por no haber demostrado el prestatario que fuera obligado a ese pacto por virtud de su situación económica. El Supremo casa esta sentencia, sentando que la sola enunciación de la pequeña cantidad prestada y del interés crecido, evidencian que es contraria a los móviles que inspiraron al legislador para establecer como sanción la nulidad del préstamo, y también que fué aceptado por hallarse el prestatario en la situación especial á que hace referencia el precepto aludido.

Sobre prescripción en Cataluña hace el Supremo la declaración, en otra sentencia que acaba de dictarse, que es aplicable el Usatge Omnes Causae, con arreglo al cual todas las acciones prescriben, no ejecutándose, á los 30 años.

No ha prosperado una demanda sobre nulidad de venta de bienes nacionales que formuló el abogado del Estado, por no haber presentado con la demanda los documentos en que se fundaba el derecho reclamado. El Supremo establece sobre este particular, que si bien puede y debe ser admitida la demanda sin que se aporten los documentos en que se base, presentados fuera de tiempo á no ser de los exceptuados por el artículo 506 de la Ley de Enjuiciamiento, no cabe tomarlos en cuenta ni fundamentar en ellos el fallo, debiendo desestimarse la demanda por improbadá.

Se discute en un pleito la extensión de las facultades de los albaceas que no hubieren recibido instrucciones del testador, sosteniéndose en el recurso de que se trata, que entre los deberes de aquellos figura el de pagar las contribuciones de los bienes de la herencia. El Supremo declara que no se halla entre las obligaciones de los albaceas testamentarios la que se pretende.

Dispone literalmente el artículo 137 del Código que las acciones para reconocimiento de hijos naturales solo pueden ejercitarse en vida de los presuntos padres y que de haber muerto uno de ellos ó los dos durante la menor edad del hijo, habrán de ser deducidas por éste. Según ello, muerto el padre puede ejercitar la acción indicada la abuela del niño que se trata de reconocer? Tiene acción para formular la demanda? El Supremo, revocando el criterio del Juzgado y de la Audiencia, manifiesta que sí, indicando que si bien la redacción del precepto legal denota cierto silencio sobre el punto debatido, en cambio no puede entenderse que se opona a la transmisión de la acción de filiación á los supervivientes, á no ser que se admita una interpretación sobrada ó restrictiva, desviando el sentimiento moral y jurídico en que se informa un estado personal de tanta transcendencia.

En materia contenciosa se destaca una sentencia en que se trata materia de clases pasivas. Dos son sus declaraciones; primera, que en términos generales el sueldo regulador de las pensiones es el disfrutado por espacio de dos años, y segunda, que la definición de derechos pasivos solo debe efectuarse sobre hechos ciertos y no sobre supuestos, tales como el de que el causante habría completado los dos años de servicio en determinada categoría, si otro funcionario hubiera sido jubilado oportunamente y él ascendido al puesto que éste ocupaba.

JOSE ALVAREZ ARRANZ

Broma ligera.

La llamada del alcalde en la semana anterior por el ministro de la Gobernación fué casi el último «acto político» del gran Titta Rufo, como le llamaba la Prensa chungona y de buen humor.

El ilustre anciano estaba muy lejos de suponer que se hallaba de cuerpo presente... políticamente hablando.

El sábado comentaban los desocupados que tienen el vicio de meterse allí donde no les llaman y ocuparse de lo que no les importa, el viaje de algunos toledanos á Madrid.

Aseguraban las malas lenguas que marchaban á saludar al nuevo presidente del Consejo. Y otros daban como artículo de fe que el objeto de su viaje era dar el pésame á Romanones.

Por mi parte, no sé nada, ni me interesa.

¡Gracias á Dios que la razón y la justicia imperan!

Y no lo digo por otra cosa que por el acuerdo de la Junta del Centro de Artistas de que la plaza vacante de profesor de música se provea por plebiscito entre los socios.

Que son dignos de compasión, pues los van á freir los pretendientes.

Porque si cada aspirante quiere obtener la vacante, veo á los socios sitiados, sin descansar un instante, por todos los presentados.

Noches pasadas tuvimos lo que se llama un verdadero susto.

Casi nos creíamos en plena guerra ó algo parecido.

Y se trataba sencillamente de unos barrenos en las obras de la máquina elevadora de aguas.

Que ya va siendo de duración.

El ministro de la Gobernación ha asegurado que las provincias tendrán cada una su trigo, sin que salga para proveer á las demás.

¡Ojo, acaparadores y exportadores!

Lo que es preciso es que se cumpla lo que asegura el ministro y no salga un solo grano de la provincia.

Tenemos á un diputado por la provincia de secretario particular del nuevo presidente del Consejo de ministros.

Ya veremos si llega algo práctico al distrito.

Que no repercutirá se tiene por descontado, pues ninguno dudará que Toledo vive ya hace siglos olvidado.

ELEUTERIO

Horario

de los establecimientos servidos por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Biblioteca.—(Palacio Arzobispal, planta baja, entrada por la plaza del Ayuntamiento). De 1.º de Octubre á 31 de Mayo: De nueve de la mañana á una y media de la tarde.—De 1.º de Junio á 30 de Septiembre: De ocho de la mañana á una de la tarde.

Museo Arqueológico.—(Palacio de la Excm. Diputación, planta baja derecha).—De 1.º de Octubre á 31 de Mayo: De diez á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde. Domingos y días festivos, de diez de la mañana á una de la tarde. De 1.º de Junio á 30 de Septiembre: De nueve á once de la mañana y de cuatro á seis de la tarde. Domingos y días festivos: De nueve á doce de la mañana.

¡OJO, SEÑORAS!

Nuevo método de corte y confección para toda clase de prendas de señora y ropa blanca de caballero. NO SE NECESITA MAESTRO ni probar las prendas; es facilísimo; basta saber leer. Tiene concedida patente de invención por veinte años. Precio, 12 pesetas, y certificado por 12,50 pesetas. Pedidos á **Rafael Echazú**, Colmenares, 6. Madrid.

Quando la enfermedad esté contra vosotros, Las Píldoras Pink estarán á favor vuestro.

Ni para vosotros ni para vuestros hijos podeis encontrar un medicamento capaz de satisfaceros tanto como las Píldoras Pink. No hay medicamento que ofrezca tantas garantías de eficacia: razón bastante para que las Píldoras Pink merezcan preferencia, pues ésta debe recaer en el remedio de virtudes probadas. Tan pronto como el enfermo toma las Píldoras Pink experimenta gran sensación de bienestar; se entera positivamente de que el remedio causa efecto. Además, el tratamiento de las Píldoras Pink tiene las ventajas de que puede seguirse sin necesidad de someterse á determinado régimen alimenticio y de que puede efectuarse por personas de toda edad, sin exceptuar ni los ancianos ni los niños. Las Píldoras Pink son un verdadero y eficaz remedio de familia.

Decimos que las Píldoras Pink son un remedio de familia, porque se hallan por completo indicadas para combatir los padecimientos ordinarios, los que suelen afectar, cuando menos se espera, á una ú otra de las personas allegadas. Si el padre ó la madre se encuentran fatigados por exceso de trabajo físico ó intelectual, las Píldoras Pink les restituirán la plenitud de fuerzas. Hay pacientes ancianos que digieren penosamente. No existe nada como las Píldoras Pink para fortalecer el estómago. Los niños, en fin, causa de perpetuas inquietudes, en la edad de la pubertad siempre tienen algún modo de malestar, como la falta de apetito, el color pálido, insomnios y jaquecas. El crecimiento los agobia, pero aquí están las Píldoras Pink para sostenerlos.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre y constituyen el tónico más poderoso del sistema nervioso. Puesto que dan sangre rica y pura y fortalecen los nervios, las Píldoras Pink os mantendrán en perfecto estado de fuerza y de salud, poniéndoos á salvo de los solapados ataques de las enfermedades epidémicas, las cuales, como ya es sabido, sólo se ensañan en los débiles.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Las siembras en España

La Dirección General de Agricultura ha publicado una nota expresiva del estado de las cosechas en el corriente año.

Se ha sembrado una superficie de 4.168.035 hectáreas de trigo; 1.628.839 de cebada; 747.218 de centeno y 573.349 de avena.

Ha aumentado la extensión de tierra sembrada de todos estos cereales con relación á la anterior sembrera.

Las siembras se encuentran retrasadas por los temporales en ambas Castillas, Extremadura, Rioja, Aragón, Galicia y Asturias.

Si la primavera es normal habrá probabilidad de que mejoren.

En Navarra, las Provincias Vascongadas y Cataluña las cosechas se hallan en mejor estado que en las anteriores regiones.

En Levante las siembras son desiguales.

En Andalucía sufrieron gran merma á causa de las inundaciones.

En las Baleares presentan buen aspecto y en Canarias aparecen retrasadas por falta de lluvias.

También faltan éstas en la zona de Melilla y además los vientos huracanados perjudican el estado de las siembras.

Bicicleta casi nueva, se vende en condiciones económicas. Navarro Ledesma, 2, principal.

Notas Agrícolas.

Información provincial.

Estado del tiempo y de las cosechas.—Después de un tiempo de bajas temperaturas y fuertes vientos, se ha sucedido, desde principios de la segunda quincena del presente mes, otro de temperaturas más elevadas y constantes, el cual mejora en parte el estado de las cosechas, que se encuentran muy retrasadas. De seguir así, y con lluvias a su debido tiempo, los campos mejorarían notablemente y se conseguiría ganar parte de lo perdido en los meses anteriores.

El estado de los pastos de primavera, y el desarrollo de los frutales, se encuentra también muy retrasado.

Trabajos en el campo.—Las rejas, continúan en varios puntos de la provincia, como así también las escardas se encuentran en todo su apogeo.

Olivares y viñedos.—Terminó la poda de los olivos y se les prodigan las labores de apereado y entrecalles. Los viñedos se encuentran brotando, siendo grande también el retraso que ha sufrido este cultivo.

Plagas del campo.—Puede darse por terminada la campaña de fumigación con el ácido cianhídrico, en los olivares atacados por la «arañuela». El personal técnico de la Sección Agronómica, gira visitas de inspección a los términos invadidos por dicha plaga, y que han sido fumigados, para comprobar si las operaciones han sido ejecutadas con escrupulosidad por las casas que a estas clases de trabajo se dedican, pudiendo decir, con satisfacción, que los términos hasta la fecha reconocidos han sido varios, y que las operaciones se han hecho en buenas condiciones.

Han dado ya principio las avivaciones de la plaga de langosta, aunque hasta la fecha, con muy poca intensidad.

Mercados.—Se sostienen los precios de la distinta clase de productos.

CONSTANTINO GARCÉS

Con cursiva del diez.

¡Ay! Tengo el corazón, este pobre corazóncito mío, traspasado por la flecha. Estoy enamorado, y no de una sola mujer, sino de muchas, ¡de muchas! Porque son muchas las jóvenes, y hasta ex jóvenes, que siguen la moda de ponerse una cintita negra sobre la frente y rodeando la cabeza, y esa cintita negra me enamora a mi perdidamente; tengo el alma transida y me dan vahidos. Las mujeres, con ese encantador adorno (?) están como para llevarlas a un hospital ó a otra cualquiera casa de curación.

Tengo un amigo que no comprendía eso de la cintita sobre la frente. El joven anda desde hace tiempo pretendiendo a una chica, rubia ella y fea ella, pero como es muy tímido no se abre a declarar. La muchacha estaba desesperada, y para fascinar con sus encantos al joven y decidirlo a declararse, pensó en la cintita negra. Y se la puso.

Verla mi amigo, desear su timidez y acercarse al idolo, es cuestión de un momento. El idolo, contentísimo, pone los ojos en blanco y se prepara a dír una declaración apasionadísima. Y el joven empieza:

—Señorita... señorita... ¿Tendría usted la amabilidad... de decirme si se ha caído por las escaleras? Porque eso es frecuente, y como veo que usted vendada...

Pues no, amigo joven. Las que llevan eso no han caído por las escaleras. Es coquetería, deseo de enamorar a los pollos, y como yo soy un pollo... con espolones, estoy enamorado y soy una víctima de las flechas del dios vendado, como las señoritas en cuestión, y mi corazóncito, mi tierno y sensible corazóncito, sufre las consecuencias de un ataque fulminante de amor, producido por la cintita negra. ¡Como que he pensado ponerme yo también!

La venda negra es más eficaz que un mitin de propaganda del matrimonio. La que quiera casarse en seguida, que se ate la cabeza; es un buen consejo. Y otro buen consejo es que después se siente en un mullido sillón para esperar un marido que

lenga buen guito, porque si no se sienta puede cansarse de esperar.

¡Qué arrebatadoras estais con la venda negra! ¿De dónde habrá salido eso? ¿Qué cabeza privilegiada lo habrá inventado? ¿De qué cerebro brotó? ¿De qué mente? Porque no cabe la menor duda de que se trata de una moda... «de mente».

CAROLIN

Crónica de Madrid

(De nuestro redactor)

Homenaje a Dicenta.

Siempre hemos sido admiradores entusiastas de Joaquín Dicenta. En sus crónicas hermosas, en sus novelas y dramas realistas nunca han faltado enseñanzas provechosas, ideas regeneradoras, palabras de consuelo para los desheredados de la fortuna, para los oprimidos, para los esclavizados, para los que «han hambre y sed de justicia». La otra noche asistimos a un homenaje que la compañía de D. Salvador Orozco le rendía en el Salón Goya del Puente de Vallecas. «Juan José» se puso en escena y los distinguidos escritores Rodríguez Delgado («Hidalguis») y Martínez Escribano, leyeron sentidas y hermosas poesías, que fueron premiadas con grandes aplausos.

El Sr. Oliva encarnó admirablemente el protagonista de la obra y los demás elementos de la compañía, que es muy completa, cumplieron con gran acierto su cometido.

La iniciativa de Eduardo Zamacois va a convertirse este año, sin duda alguna, en realidad. El ilustre actor Emilio Thuillier la ha recordado muy oportunamente en «El Liberal», y ya han sido recibidas las valiosas adhesiones de Enrique Borrás, director del Infanta Isabel; Ricardo Calvo, director de Cervantes; Miguel Muñoz, director del Español; y Francisco García Ortega, director del Coliseo Imperial. El día 1.º de Mayo se representará en todos los teatros de España el inmenso drama «Juan José», y todos los años, rindiendo de esta forma homenaje debido a Dicenta, se hará lo mismo, conociéndose esa fecha, que es la de los obreros también, con el nombre de «El día de Juan José».

La muerte de Ballesteros.

Apenas ha comenzado la temporada, y ya ha habido varios toreros heridos y un muerto. En la Plaza de Madrid, en esta plaza, donde una multitud, acaso inconsciente, quería lynchar al «Gallo» por no arrimarse a los toros, ha encontrado la muerte Florentino Ballesteros, por agrandar a la «afición», por arrimarse demasiado. ¡Descubramonos ante el cadáver de este muchacho, una víctima más de la fiesta salvaje de los toros! En esa lucha a muerte entre el toro y el hombre, en que juegan papel esencialísimo la fuerza y la astucia, le ha tocado perder a Ballesteros. A semejanza de aquellas fiestas terribles de los romanos, en el período de su decadencia, que gozaban y reían al ver como las fieras despedazaban a hombres que en vano se defendían algunas veces con sus brazos hercúleos, en la arena de las plazas de toros, son segadas en flor vidas jóvenes, acaso pléticas de ensueños y esperanzas, que de ser dirigidas por otro camino, pudieran haber contribuido, desde cualesquiera manifestación de la actividad humana, al engrandecimiento de España, y no a su descrédito, por ser partes integrantes del flamenquismo que todo lo envenena.

¡Oh, Eugenio Noel!

El Redentor.

En los carteles del Alvarez Quintero se anuncia el estreno del drama social «El Redentor», de Alfredo Cattanillas y Ricardo Martínez. Quizás se verifique en la próxima semana. Si es según los informes particulares que tenemos, ha de dar lugar a grandes discusiones de crítica y... de lo que no es de crítica. La palabra «social» ya indica bien claramente que es un drama de ideas. ¿En qué senti-

do?... He aquí la incógnita que nos descubrirá la noche del estreno.

La crisis.—Tres ministros nuevos.

Por fin estalló la bomba. Lo que un día y otro venía siendo motivo de murmuraciones, cábalas y calendarios, ha tenido plena confirmación. Romanones ha tenido que marcharse. Y ahora se habla de las causas que pueden haber motivado su «caída». ¿Causas?... Su inutilidad para resolver los problemas presentes. ¿Será capaz de hacerlo el Sr. García Prieto?... El tiempo lo dirá, aunque ya estamos un poco desengañados de los políticos de oficio. De todas formas, por el bien de España, deseamos vivamente que así suceda.

**

Tres ministros nuevos hay en el Gabinete actual. Los Sres. Francos Rodríguez, Aguilera y Duque de Almodóvar del Valle.

¿Propósitos?... ¿Iniciativas?... ¿Que el acierto acompañe a sus gestiones! ¡Están siendo tan necesarios unos cuantos gobernantes que sepan salvar a España!

C. MARTINEZ PAGE

Madrid 26 Abril 1917.

Del ambiente

PROPORCIONA el incidente de los carros de trigo que constituyó la actualidad en la pasada semana, ocasión de recordar, una vez más, la lucha de Madrid con las demás capitales españolas. Lo absorbe todo y a título de su mayor capitalidad intenta supeditar su vida sobre las de las restantes provincias.

No es mi propósito suscitar antagonismos, sembrar discordias ni encender la tea de la lucha. Patentizo los hechos, y de ellos deduzco sus naturales y lógicas consecuencias.

Los carros de trigo en cuestión eran para el consumo de Madrid, cosa perfectamente lógica si el nuestro se hallara suficientemente asegurado. ¿Lo está para que sea posible el derroche, ó si la palabra no se cree apropiadamente aplicada, el aprovisionamiento de Madrid, al no tener lo suficiente para sus necesidades? No creo que se pueda contestar afirmativamente. Claro que si la producción de toda la provincia de Madrid no es la suficiente, debe de acudir a las demás de España, mas siempre que éstas no carezcan de su aprovisionamiento para surtir a aquella. Podrá ser la Corte de España, radicar en ella el elemento oficial; pero nunca habrá razón para que los demás no tengan el propio derecho a la vida y sus necesidades se pospongan a las de aquella.

Lo propio que en este orden de cosas puede asegurarse en otros muchos, poseyendo Madrid elementos y condiciones para que sea imposible la lucha é inútil la competencia.

Consumo más, puede adquirir en mucho mejores condiciones y en tal respecto ha de establecer precios mucho más económicos que donde, al ser mucho menor el consumo, menor ha de ser necesariamente la demanda.

Sin embargo, no se debe desesperar y declararse vencidos, estudiando el problema bajo todos sus aspectos, encaminándolo bajo la fase que ofrezca mayores probabilidades de éxito, y si no la lucha, por lo menos intentar la competencia hasta donde humanamente sea posible.

Si el comercio toledano languidece, no debe desesperar y declararse vencido, desarrollando iniciativas é intentando competencias, cuyo resultado sea satisfactorio y repercuta en su prosperidad futura.

Téngase presente que la constancia y la actividad son factores que, si se acompañan de la novedad, la iniciativa y el sentido práctico y comercial, pueden ofrecer un éxito seguro y franco.

Tal es, al menos, mi opinión, creyendo no estar equivocado; acaso me engañe mi buen deseo.

IGNOTUS

La semana

De jueves a jueves.

JUEVES 19.—La prensa local diaria publica detalles de la entrevista del alcalde Sr. Maymó con el ministro de la Gobernación.

—En Santa María Magdalena, jura de la bandera de los Jueves Eucarísticos.

—En el Café Español anuncia *El Castellano* la crisis y formación de gobierno del Sr. García Prieto, anunciando después, en el mismo establecimiento, los nombres que integran el nuevo gobierno.

VIERNES 20.—Nublado y varío a primera hora de la mañana, soplando viento fuerte y quedando sereno a última hora de la tarde.

—Muy animado el segundo viernes del Cristo de la Vega.

—Celebra el día de su anto el alcalde D. Alfredo Maymó.

SABADO 21.—Regresan los alumnos de tercer curso de la Academia de Infantería, de las prácticas de Logística, realizadas en el Campamento de los Alifajares.

—En el Teatro de Rojas, Carmelita Chacón, la troupe España y la canzonetista Trinidad Rosales.

DOMINGO 22.—Conferencia de Extensión Universitaria por D. Francisco Frutos Valiente, sobre el tema *La mujer, el hogar y la familia.*

—El Cuerpo de Telégrafos conmemora el setenta y tres aniversario de su fundación.

—El día es espléndido, descargando un fuerte chaparrón a las nueve de la noche.

LUNES 23.—Marchan los alumnos de segundo curso de la Academia de Infantería al Campamento de los Alifajares a realizar prácticas de Fortificación y Topografía.

—Como en semanas anteriores, no celebra el Municipio sesión ordinaria.

MARTES 24.—Marchan a Madrid, llamados por el ministro de la Gobernación, el gobernador civil y el alcalde.

MIÉRCOLES 25.—Se espera el paso por la Ronda de su majestad la reina Victoria con dirección a la finca de Ventosilla, recibiéndose noticia de suspenderse el viaje a causa de una indisposición de la augusta dama.

—Sesión municipal en segunda convocatoria, bajo la presidencia del Sr. Ormaechea y asistiendo diez concejales.

—En el Centro de Artistas, notable sesión de prestidigitación é ilusionismo por Dernanfer, que ha celebrado también amenas é interesantes sesiones en el Café Imperial.

JUEVES 26.—La Prensa local explica el viaje a Madrid del alcalde Sr. Maymó, llamado por el ministro, y relacionado con la salida de trigo de la provincia, habiéndole visitado los trigueros, que esta vez, como la anterior, han perdido el viaje.

Papel para fumar

ZOTAL

EL GRAN PELIGRO

Dicen que murió Charlot

Léimos hace días en un periódico de Madrid, la noticia. Aún no sabemos si se confirmó. Pero por lo que «valga» se la damos a nuestros lectores adobada con un pequeño comentario. Decía aquel periódico que en Palma de Mallorca acababa de fallecer, víctima de un envenenamiento producido por cierta tintura para el cabello, cuyo análisis dió por resultado la existencia en su composición de sulfato de cobre, nitrato de plata y mercurio, el célebre patinador y pelucero Juan Picornell (Charlot).

La noticia, de confirmarse, tiene desde un punto de vista, e de los niños, de quienes se le llamaba «amigo», un verdadero interés. Para los niños—y entre los niños confiamos a los hombres de alma infantil, que suelen ser los mejores hombres—la muerte de Charlot resulta más importante que la de Protopopoff.

El gran Charlot tenía una gracia por arrobos. Cuando se pergeñaba su físico, adremente grotesco, en la pantalla, las carcajadas hacían explosión en la penumbra discreta de las salas de cine. Hasta las novias amarteladas, distanciábanse un poco del novio, para decirle: «Mira». Y los niños aplaudían y gritaban: «Bravo». Y las buenas madres «autorizadoras» sonreían con sonrisa de gratitud, como aliviadas de un tedio pesante como una cesta.

Charlot lo llenaba todo, en el decurso de la cinta. Enamorado, empedernido, siempre se le veía examinando altos y bajos femeninos; siempre midiendo el suelo; siempre llevandos golpes y haciendo piruetas y cabriolas. Su cuerpo era un eterno acreedor de vidrios rotos. ¡Aquellos largos y deformes pies a la prusiana; aquellos calzones bombachos y caídos; aquel chaqué raquítico, que dejaba lucir el chaleco flojo y flamante; aquel cuello de paja-

ritas y aquella corbata torcida; aquella flor del ojal y aquella cayada débil de caña cimbreante; sus dulces ojos dislocadores; su bigote, que tomó su nombre, evocador de un negro ratoncillo sin cola; su hongo grande y alicorto y su melena sedosa, sus actitudes gallardas y sus posturas apolíneas, todo se lo llevó la muerte: la muerte que lo mató cómicamente, propiamente, valiéndose de una mujer vendedora de tinturas tóxicas.

Pero la gracia de Charlot sobrevivirá a su dueño. El pelucero, en este punto, reúne más ventajas que el actor, por excelso que éste sea. Muere el actor, y con él desaparece su arte, inmediatamente. Lo recordará su generación; luego el olvido total. Pero el pelucero sigue ganando batallas después de muerto. Mientras duran las cintas por él impresionadas, vive su genio. Continuarán, pues, batiendo palmas los niños al columbrar la imagen viva de Charlot y continuarán las novias mostrándoles aquellas festivamente a los novios.

ESPECTACULOS

Teatro de Rojas.

Con sensacionales y artísticas películas, se celebraron las secciones de cine y variedades de los pasados sábado y domingo y que fueron muy del agrado del público aficionado a esta clase de espectáculos.

A continuación se presentaron los obligados números y que en los citados días fueron tres.

Debutó en primer lugar una bailarina española llamada Carmelita Chacón, de fino trabajo, que fué muy aplaudida por su agilidad y arte.

Siguió a este número la presentación de la Troupe España (cuadro de jotas), que la constituyen tres músicos, un cantador y dos parejas de baile. Y para hacer la reseña de su trabajo podría ahorrarme palabras, sólo con decir que, cada uno de ellos, en la parte que les corresponde, son unos notabilísimos artistas. Los músicos, ejecutan en sus instrumentos de cuerda, con mucha afinación; el cantador, posee una voz potente y fresca; el panderetólogo, es notable, y las dos parejas de ambos sexos, son de lo mejorcito que pisa los escenarios.

Finalizó el espectáculo con la repriese de Trinidad Rosales, esplendorosa mujer, cuyo trabajo de canzonetista ya hemos juzgado y que se despidió el domingo de los escenarios, por retirarse del teatro.

**

Y ahora a esperar el próximo acontecimiento de la presentación de la celebrada artista de fama mundial «La Argentinita», que debutará en Rojas el próximo día 2 de Mayo.

BAMBALINA

El año pasado.

Ojeada retrospectiva.

El sábado 13 de Mayo, representación única de ópera italiana, cantándose «Rigoletto».

«La troupe filipinense» actúa los días 15 a 17 de Junio.

El sábado 10 de Junio se inaugura el cinematógrafo del Miradero, que actúa hasta 10 de Octubre.

EL AÑO TEATRAL

El sábado 16 de Septiembre se inauguró en el Teatro de Rojas la temporada de cine y variedades, presentándose los artistas «Trío Garay», «El niño de los lobitos» y Ramón Montoya, Valentina Llana, Pepita Prida y Carmelita Ferrer, las Isabelinas, Conchita Ledesma y la troupe china, terminando la temporada de cinematógrafo el domingo 8 de Octubre para empezar la temporada cómica dramática.

El martes 20 de Septiembre, concierto a beneficio del Comedor de Caridad, tomando parte la banda de la Academia de Infantería, la señorita Agustina Sánchez, el tenor señor Cabrera y el barítono Sr. Galindo.

El sábado 14 de Octubre empezó a actuar la compañía cómica-dramática dirigida por los primeros actores D. José Domínguez y D. Vicente Castilla y primera actriz señorita Carmen Navarro. Empezó con *Mi papá*, actuando hasta el martes 21 de Noviembre y poniendo las obras *Mi papá*, *El tren rápido*, *Vida alegre y muerte triste*, *Francfort*, *El tenor*, *Trampa y cartón*, *La praviána*, *Cabrera que tira al monte*, *Los niños del Hospicio*, *El infierno*, *La herencia del tío*, *Malvaloca*, *Don Juan Tenorio*, *Campo de Armiño*, *Marianela*, *La malquerida*, *En un lugar de la Mancha*, *El orgullo de Abacete*, *El gran tacaño*, *Los chorros del oro* y

La ciudad alegre y confiada, con cuyo estreno se despide la compañía

El sábado 25 de Noviembre y domingo 26, celebró tres funciones de ópera la compañía dirigida por el maestro D. José Anglada, en la que figuraba la notable tiple Angeles Oteín, cantando *El barbero de Sevilla* y *Rigetto*.

El sábado 2 de Diciembre empezó la temporada de opereta y zarzuela, dirigida por el primer actor D. Enrique Palacios, con *El bueno de Guzmán*, *Los cadetes de la reina* y *El amigo Melquiades*, actuando hasta el domingo 7 de Enero 1917 y estrenando *En Sevilla está el amor*, *Diana cazadora*, *Don Juanito y su escudero*, *El alegre Jeremías* y *Serafín el pintorero*, con las obras de repertorio *El bueno de Guzmán*, *Los cadetes de la reina*, *El amigo Melquiades*, *El conde de Lucemburgo*, *Molinos de viento*, *El pobre Valbuena*, *Bohemios*, *Carceleras*, *El hisar de la guardia*, *Eva*, *Museta*, *Alma de Dios*, *La viejecita*, *El perro chico*, *El cabo primero*, *La verbena de la paloma*, *El barquero*, *Las estrellas*, *Lus anapolas*, *La Corte de Faraón*, *El pollo Tejada* y *Sybill*.

Publicaciones.

Las leyes de la guerra.—Derechos de los beligerantes y neutrales en la guerra terrestre y marítima.—Contrabando de guerra.—Bloqueo y corso marítimo.—Efectos de la guerra en las relaciones jurídico-privadas.—Escrito en italiano por Aw Cesare Luigi Gasca y traducida al castellano, con autorización del autor y un apéndice de la Legislación española por Julio Fariñas Barona; abogado del Cuerpo jurídico de la Armada. Obra de actualidad y de importancia en los actuales momentos que se vende a tres pesetas, en la Librería Internacional de Adrián Romo, Alcalá, 5, Madrid, y en las principales de España.

PARA DIPUTACIONES Y AYUNTAMIENTOS

«La Jurisprudencia al día» es la única revista en España que cada quince días publica las sentencias de las salas de lo Civil y lo Contencioso del Tribunal Supremo, sin esperar su publicación en «La Gaceta» y anticipándose a ésta en unos cuantos meses.

Su forma encuadernable y los índices que a fin de año completan los tomos, hacen de «La Jurisprudencia al día» una publicación necesaria para las Diputaciones y Ayuntamientos. Así acaba de reconocerlo una Real orden del Ministerio de la Gobernación, firmada por el Sr. Alba.

La Administración de «La Jurisprudencia al día» (calle Mayor, 46, Madrid), envía números de muestra a quien lo solicite y admite suscripciones a razón de 1,50 pesetas al mes, por trimestres, semestres o años.

Información

Gacetillas—Noticias—Reclamos

A Fuencarral.—Después de pasar una temporada en Toledo ha regresado a Fuencarral la Srta. María Vizcaíno, con una de las hijas de nuestro director, que permanecerá hasta fines de Mayo en dicha localidad.

Inspector de Hacienda.—El oficial cuarto de esta Intervención de Hacienda D. Angel Morena de Vega, ha sido encargado de ejercer la inspección de Hacienda en la provincia.

La alambrada del Valle.—Los propietarios nuevos de la posesión «La Sista» han quitado las alambradas que mandó colocar el anterior poseedor, conde de Clavijo, que tan mal recibidas fueron por el público y que tantas veces abogamos por su desaparición.

Destino.—D. Rafael Rodríguez de Oro ha sido destinado a prestar sus servicios en el Cuerpo de vigilancia, a Pamplona.

Elecciones provinciales.—Se ha convocado la celebración de elección parcial de diputado provincial por el distrito de Toledo-Illescas, para el 13 de Mayo.

Plebiscito.—Mañana, de dos de la tarde a once de la noche, se celebrará en el Centro de Artistas la elección entre los socios para proveer la plaza de profesor de piano. Los aspirantes son: D. Antonio Gálvez Medina, don Francisco Román Martínez, D. Bonifacio Mora Jiménez y D. Francisco Andrade Jiménez.

El proyector más potente.—El proyector más potente del mundo lo posee la marina de guerra yanqui. Es un aparato eléctrico que proyecta un haz luminoso visible, en condiciones favorables, a 180 kilómetros de distancia.

Su reflector mide un metro, y su

potencia luminosa se calcula en 450 millones de bujías a tres kilómetros de distancia. La intensidad de los reflectores que usa actualmente la marina no pasa de 60 millones de bujías.

Calcúlase que esta lámpara, con reflector de 150 centímetros, tendrá 1.000 millones de bujías de intensidad a tres kilómetros de distancia.

Los carbones miden 15 milímetros de diámetro, y tienen el interior metálico. Se conservan fríos, y se impide que se vaporicen por efecto del intenso calor que soportan por medio de un chorro de gas que pasa por sus extremos.

LOS CARAMELOS mata lombrices y purgantes P. CATALA salvan a los niños.

Droguería González y en todas las farmacias.

Los escandalosos.—El sábado fueron multados varios jóvenes por la autoridad gubernativa, con veinticinco pesetas, por alborotar durante la función en el Teatro de Rojas.

Los niños enfermizos y raquíticos mejoran rápidamente usando la **Carne líquida Valdés García**.

LACTOGAL PEARSON
SOMATOSE BAYER POLVO
SOMATOSE BAYER-LIQUIDA
GONNOSAN RIEDEL CAPSULAS
Farmacia de Santos, Plata, 23, TOLEDO

Música.—Mañana, de once a doce y media, en la plaza de Zocodover, la banda de la Academia de Infantería, ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Angelillo (pasodoble), Lope.
- 2.º Raig de Lluna (sardana), Soler.
- 3.º Rapsodia gallega, Santos.
- 4.º Royal (vals boston), Worsley.
- 5.º Madrid (pasodoble), Yuste.

Radium y Rayos X en medicina.

Hasta ahora podíamos curar enfermedades cancerosas ó luposas por medio del Radium, siempre que ocupasen pequeñas superficies de la piel, y tratábamos con él ventajosamente a los demás recursos terapéuticos, el bocio exoftálmico, cicatrices deformes, neuralgia, parálisis, anemia, leucemias, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo. En la actualidad, empleando asociados los Rayos X y los del Radium, seleccionándolos, dosificándolos y filtrándolos convenientemente, variando los métodos de aplicación según los casos, curamos con más facilidad estas enfermedades y dominamos frecuentemente afecciones cancerosas, aunque estén situadas profundamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, próstata, vejiga, etc. El procedimiento es admirable en sus resultados, si no es aplicado demasiado tarde. Todo el que lo utilice convenientemente puede estar satisfecho de conseguir curaciones que parecen milagrosas. Aun los enfermos de mayor gravedad observan mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, recuperan el apetito y duermen mejor. Pero lo más admirable es el modo como se corrige el dolor; ninguno de nuestros enfermos, por violentos que hayan sido sus dolores anteriores, ha tenido necesidad de estupefacientes alguno desde que empezara nuestro tratamiento. Progreso importante, pues sabido es que no dan otro resultado que intoxicar progresivamente a los pacientes y acelerar la marcha fatal de la enfermedad. Aplicaciones: Instituto Radiumterápico, Princesa, 58, Madrid.

La Diputación.—El 10 del próximo Mayo se reunirá en pleno la Diputación para apertura de sesiones del período semestral, verificándose la elección de cargos y constitución de la nueva Diputación, si es que se reúne número, y no es preciso nueva convocatoria.

Razón de peso.—¿Por qué no pides a papá mi mano?
—Porque nunca le encuentro en casa, y si le encontrara no me recibiría.
—¿Por qué razón?
—Porque me debe cien pesetas.

Oídos.—Calma dolor en el oído y cura supuración en cuatro días, **Otoanalgesina Orive**.

¡Esas bicicletas!—Continúan repitiéndose los casos de personas atropelladas por bicicletas, creyendo que la autoridad debiera castigar con mano dura y obligar a que todas las máquinas llevaran timbres de aviso.

Sobre motocicletas y automóviles es inútil insistir, en vista de lo estéril de la queja. Hacen lo que quieren, y la única precaución es buena vista y no menor oído y unas piernas de sin igual agilidad.

Eminente creación científica.—No más cegueras.

¡Ojos! ENFERMOS DE LOS OJOS

PRODIGALUZ
Preparado por el farmacéutico J. Martínez Menéndez, condecorado con la Cruz del Mérito militar por méritos profesionales.

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. D-saparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves, y por excelencia en la granulosa (granulaciones) purulenta y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, rijas, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos de todo el orbe; colirios que, en la mayor parte de los casos, no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan delicado como la mucosa conjuntival.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curareis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico PRODIGALUZ. Precio del frasquito: en Madrid, 7 pesetas; provincias, 8; extranjero, 25. Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta. Depósito y venta en la

GRAN FARMACIA DE BORREL, Puerta del Sol, núm. 5, y principales farmacias.

Representante del específico, E. CUADRADO, Ancha de San Bernardo, 8, principal, Madrid.

No más nitrato de plata, sulfatos de cinc y cobre, azul de metileno, etc., etc.

NO MAS COCAINA! ¡NO MAS CEGUERAS!

Freno para automóvil.—Un inglés ha obtenido patente de invención por un sistema para detener automóviles que puede hacerlo funcionar el mismo pasajero en caso de urgencia.

El invento permite detener el coche rápidamente, lo mismo en marcha hacia atrás que hacia adelante, sin que estorbe el funcionamiento ordinario del automóvil en condiciones normales. El sistema consta de dos ruedas de fricción que normalmente se conservan separadas por medio de un muelle, pero en caso de necesidad basta oprimir un botón ó una palanca, para que se suelte dicho muelle y las ruedas se pongan en contacto y hagan funcionar una polea que enrolla una cadena que a su vez hace funcionar el freno.

El mecanismo va encerrado en una pequeña caja.

Empleos para España y extranjero.

Contables, administradores, escribientes, profesores, dependientes del comercio, chauffeurs, cobradores, porteros, ayudas de cámara y oficios varios, como asimismo toda clase de colocaciones para la mujer, profesoras, dependientas, modistas, amas de gobierno, señoras de compañía, cocineras, etc., etc., se gestionan con gran eficacia por

MERCANTIL PALACE que ha colocado 2.097 personas en el primer año de su funcionamiento.

UNICA CASA EN ESPAÑA que ofrece absolutas garantías y que envía en el acto, a quien lo solicita, todos los justificantes de los éxitos obtenidos.

Dirigirse al director, Jacometrezo, 62, Madrid.

Más trigo de Los Lavaderos. El domingo salieron de Los Lavaderos dos carros de trigo, que volvieron a su procedencia.

En la madrugada del lunes marcharon a dicho punto fuerzas de la benemérita con órdenes terminantes para detener cuantos carros de trigo intentaran salir de aquella posesión, pues parece que se pretendía exportar de ella trigo clandestinamente.

Debe adoptarse idéntico proceder en cuantos casos lleguen a conocimiento de las autoridades.

Campana que no toca.—El párroco de Santa Olalla ha denunciado que en el mes de Agosto entregó una campana de su templo a un fundidor que no tenía fundición, sino domicilio en un pueblo de Santander, donde ha sido detenido.

Ahorcado.—En Pueblanueva puso fin a su vida, ahorcándose de una oliva

¡AGRICULTORES!

ABONAD CON

SULFATO DE AMONIACO

PRODUCTO NITROGENADO, EL MEJOR Y MAS BARATO

VENTA: en todos los almacenes y depósitos de abonos

Instrucciones y folletos, GRATIS

Representación del Sulphate of Ammonia Association

Muelle, 15.-VALENCIA (Grao)



CASA ELEUTERIO

Num.º 11.

(ESQUINA A TUDESCOS)

ALMACENES DE TEJIDOS

ENTRADA LIBRE

A provincias se remiten muestras sin valor, gratis, y el género contra envío de su importe por giro postal al hacer el pedido.

CASA ELEUTERIO, Luna, 11, Madrid.

The Reina

Es el mejor y más agradable de todos los conocidos. Laxante, desinfectante, purgante suave y depurativo, cura males de estómago, el estreñimiento, tífus, gástricas, fiebres é irritaciones. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de los niños, es eficaz para combatir la tos, constipados, bronquitis, catarros, asma, pulmonías, viruelas y sarampión; cura ó evita la apoplejía (feridula). La ciencia médica lo recomienda a sus enfermos. Venta: farmacias, droguerías y ultramarinos. Sirvese en restaurants y cafés. Pedidos a D. Julio Fonseca, San Ignacio, 1, principal derecha.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

con su propia faja, José Díaz Gómez, viudo de setenta y dos años, ignorándose los móviles de su fatal resolución.

Las ratas en las trincheras. En una revista profesional francesa, el médico mayor Cairé ha tratado de la plaga que constituyen las ratas en las trincheras, y publica sus observaciones en lo que concierne á los remedios contra semejante peligro.

Se han empleado todos los medios imaginables para destruir esos temibles vehículos de enfermedades, y según el articulista no debe recurrirse á venenos químicos, tales como el fósforo, el arsénico y otros, que ofrecen riesgo para los soldados.

Cairé recomienda un tóxico que, bajo la denominación de «scillitín», fabricase en el Instituto Pasteur.

Empleado por él mismo en un frente de ocho kilómetros, llegó á contar 46.675 ratas muertas.

Agrega que los perros ratoneros prestan excelentes servicios, y por cierto no faltan soldados que los emulen. Hubo uno que durante una sola jornada mató 5.437 roedores.

LA DIABETES CURADA EN POCOS DIAS
Véase anuncio en cuarta plana.

Vacantes.—Médico titular de Villarrubia de Santiago, 1.500 pesetas; ídem de Mocejón, 3.500 con iguales, y secretario del Ayuntamiento de Pueblanueva, 2.000.

Fijación de carteles. en la vía pública.

Reparto de circulares, cartas, pros, pectos, anuncios en vallas, telones, etc., etc., así en la capital como en toda España y cuanto se refiera á la publicidad.

Servicio telegráfico á la Prensa de provincias.—Traducciones.—Escritura á máquina.—Informes comerciales. Pídanse tarifas, presupuestos y condiciones á la Administración de

EL DIA DE TOLEDO

Jabón ZOTAL

Contra enfermedades de la piel

ESPECIFICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Recetario selecto, elaborado con Productos de primera calidad.

SANTOS
Plata, 23.-Toledo.



CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

PARA ANEMIA DEBILIDAD CONVALESCENCIAS

Casa APOLINAR de Madrid

Esta Casa, fundada hace 22 años, ha conseguido ser en la fabricación de MUEBLES DE LUJO la primera en su clase. Por su baratura, elegancia y buen gusto, merece ser visitada por todo el público.

Antes de hacer vuestras compras, pasar por la Casa APOLINAR.—Infantas, 1, Madrid.

BESOY

De venta en todas las farmacias y droguerías.

DOLOR DE CABEZA
Todas las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., deben ensayar el analgésico BESOY
Un sello 30 céntimos. Un papel 30 céntimos. Una caja de sello 2,75 pesetas.

PURGANTE ES MUY EFICAZ.
ANTIBILIOSO, DEPURATIVO, AGRADABLE E INOFENSIVO
EL PURGANTE BESOY
25 CENTIMOS

NO MAS DOLORES DE MUELAS
GRAN ELIXIR «BESOY»
ELIXIR BESOY, cura dolores de muelas, Gingivitis, Estomatitis y demás inflamaciones de la boca.
ELIXIR BESOY, impide las fermentaciones anormales de la boca y evita las infecciones.
Frasco, dos pesetas.—Frasco de ensayo, 75 céntimos.

T O S
LA QUITA EN UN SOLO DIA EL Licor balsámico BESOY
FRASCO: UNA PESETA

Bidigestina

del DOCTOR SANCHEZ SANTANA. Es la última palabra de la ciencia para curar las enfermedades del estómago.—El laboratorio del doctor Santana ha obtenido tres grandes premios por sus preparaciones. DOS pesetas caja. Se manda a provincias con cincuenta céntimos de aumento en sellos ó libranza.

AUTOR: CALLE DEL PEZ, NUM. 9.—MADRID

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
CURACION RADICAL CON LAS PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA aun después de fracasar la medicación polibromurada.
De venta en todas las farmacias.

J. Martínez

San Sebastián, 8
MADRID

Gran Camisería y almacén de géneros de punto.

Especialidad en el corte y esmerada confección.
Últimas novedades.

Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

Depurativo FUSTER

GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

Premiado en las Exposiciones de Paris y Londres.

EL ARTRITISMO se puede comparar a un árbol que sus ramas son: el reuma, herpes, asma, amonoides, matriz, flujo blanco, desarreglo menstrual, estómago, estreñimiento, desequilibrio nervioso, cólicos nefríticos (piedras, arenillas), hepáticos, obesidad, diabetes, sacarina, etc., (recomendado para la sífilis y venéreo), y todas las enfermedades que reconozcan por causa el exceso en la sangre de ácido úrico, urea, y otros venenos. El Depurativo FUSTER cura todas esas afecciones, porque su acción fisiológica es activar el trabajo de los riñones, para que eliminen el ácido úrico, urea y demás oxidador de la sangre por la orina y el sudor; de ahí que un solo medicamento cure radicalmente tantas enfermedades (al parecer), que en realidad no son más que una.

Puede pedirse en Droguerías y Farmacias, y en la del autor

Precio del frasco: 6 pesetas.

F. FUSTER

Bajada San Francisco, 24, Valencia.
En Toledo: Farmacia Fantos, Plata, 23



Alimentos de Régimen

Marca R. QUER



Diabéticos

PAN DE GLUTEN, preparación científica agradable al paladar y libre de hidratos de carbono. PASTAS PARA SOPA, Puré, Sémola, Chocolate, Bollitos, Bizcochos, etc.

LACTEO-GLUTINA

Soberbio alimento, exquisita sopa y reconstituyente de primera clase de facilísima digestión y asimilación.

Supera en calorías a los extractos de Carne, Somatoses y similares.

Indispensable a convalecientes, estómagos delicados, niños, ancianos y a todas las personas débiles y enfermas.

Muestras gratis para análisis y prueba a los señores médicos.

Venta en todas partes y Calle Call, 22, Barcelona, Carrera de San Jerónimo, 16 y Plaza Santa Ana, 3, Madrid.

(Fábrica en Vilafranca del Panadés).

PASTILLAS

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Gotas "MENS SANA,"

MEDICACION PREVENTIVA DE LAS ENFERMEDADES MENTALES

Depósito: M. Durrán, Capellanes, 10. Representante: D. M. Sanz, Plaza de Nicolás Salmerón, 5, segundo. De venta en las buenas farmacias.

Ladrillos refractarios. Tubería de gres.

Clases superiores.—Precios reducidos.—Grandes existencias.

Antes Joaquín Pardo. Sociedad Anónima.—Fábrica: Pacífico, 12, Madrid.

Agua mineral medicinal, natural, purgante depurativa, antibiliosa y antibacilar.

Rubinat-Llorach

Combate la polisarcia (obesidad) y toda clase de afecciones de la piel.

El agua RUBINAT-LLORACH se recomienda sola cuando pueden compararse sus efectos con los de otras aguas.—Produce el mismo resultado con menores dosis, siendo menos desagradable para tomar.—Venta anual en el extranjero 3 millones de botellas.—No exige régimen alguno.—De venta en farmacias y droguerías.
Administración: Balmes, 22.—BARCELONA

¡AGRICULTORES!

NO COMPRAR

ABONOS

SIN SOLICITAR PRECIO!

DE LA

Sociedad Minera

DE

PEÑARROYA

Fábrica de Superfosfatos y Abonos apropiados para toda clase de cultivos.

¿Quereis obtener las mayores cosechas con el menor gasto? Pedid el abono Superfosfato azoado Peñarroya.

Dirección:

Pueblonuevo del Terrible

(Provincia de Córdoba)

Agente general para la provincia de Toledo.

A. LOSADA

Plata, 17.—TOLEDO.—Telf. 110

¡No más borrachos!

Debido a los grandes trabajos del doctor Machin ey, de Filadelfia, podemos ofrecer a los que padecen del vicio de la EMBRIGUEZ O B RRACHERA un remedio eficaz y seguro, desprovisto de toda clase de narcóticos y de medicamentos desagradables.

Con un solo frasco, y siguiendo las instrucciones que en el se detallan, desaparecerá para siempre el feo vicio de la embriaguez ó borrachera.

Depositarario general en España: Doctor M. Lloriu, Ronda de San Antonio, 15. Farmacia, Barcelona.

Se remiten frascos por correo certificado al precio de seis pesetas uno.

LUIS LOPEZ FERRARI

FABRICANTE DE MUEBLES DE LUJO

Fuencarral, 8. 2.º MADRID

Silleras tapizadas de nuevos estilos.—Sillones y sillas para despacho.—Comedores.—Colgaduras y cortinajes.—Descalzadores.—Divanes.—Sofás.—MUEBLES DE CAPRICHOS.

Mobiliario completo para Círculos y Casinos.—Decoración y tapizado de habitaciones.

Chaise-longues.—Mecedoras.—Muebles de campo, etc.—Reforma de muebles, silleras, cortinajes y de todos los muebles de Casinos.

Exportación: Se sale a provincias.—Facilidad de pago.

JUSTO TORRES, ENCUADERNADOR

LIBERTAD, 6.—(Frente al Gobierno civil).

Encuadernaciones de todas clases.—Solidez y economía.—Carpetas para dibujo

Todos los hombres, sin excepción deben usar la **Obesos** Cintura Anatómica, y en especial los deportistas militares.
AL PALACIO DE SEÑORAS Vergara, 23.—San Sebastián.

Pastillas Bonald

Cloro-horo-sódicas con cocaina y mentol.

De eficacia comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, afta, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, febril, de aliento, etc. Las pastillas Bonald, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron en España y en el extranjero.

Curación de la diabetes

por la

Glucosidina

y los

Preparados de colpachi y colpachina Bonald

Precio del tratamiento completo: 30 pesetas.

De venta en todas las farmacias, y en la del autor, Núñez de Arce, 17.—MADRID.

Elixir antibacilar Bonald

de Thiozol cinavo-vadido tosto-gl'cérico.

Combate las enfermedades de pecho. Tuberculosis incipientes, catarros bronco neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc.

Precio del frasco: 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce, 17.—Madrid.

Acanthea Virilis Bonald

Poliglicerosulfatada Bonald.—Medicamento antineurasténico y reconstituyente. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco de vino de Acanthea, 5 pesetas.

Baños de Fítero.

Los acreditadísimos Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado Nuevo, y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado Viejo.

Precio de uso de aguas y habitaciones al alcance de todas las fortunas. Mesas de 8,50 y 5,50 pesetas diarias en el Establecimiento Nuevo, y de 7,50 y 3,50 en el Establecimiento Viejo.

Cocina esmerada a cargo de reputados jefes de Madrid por cuenta de la sociedad propietaria de los Establecimientos.

Los dos Bañeríos admiten bañistas de su cuenta.

Masaje, lodos, luz eléctrica, garage, automóviles, cinematógrafo, etc., etc.

Automóviles en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde y al rápido de Madrid y Barcelona, que llega a Castejón a las seis y media de la tarde.

Para Memorias y detalles dirigirse a los Administradores de los Establecimientos: Fítero-Navarra.

Kola granulada "LEUGIM,"

La forma granulada es la más racional para administrar la NUEZ DE KOLA, pues que es la única manera que pueda propinarse al enfermo sin que falte ni uno de sus principales componentes, pudiendo garantizar que nuestra KOLA granulada contiene perfectamente dosados los principios activos de tan maravillosa especie farmacológica, como son: la cafeína, teobromina, rojo de kola y tanino.

Las excelentes propiedades de que está dotado este medicamento, hacen que se emplee con buen éxito, obteniendo maravillosos resultados.

Es el mejor regulador del corazón, y está preconizado como un poderoso estimulante del sistema nervioso.

DOSIS Y MANERA DE ADMINISTRARLA: Una cucharadita de las de tomar café antes de comer, y otra antes de cenar.
Cada una de las cucharaditas contiene 0'10 gramos de citrato de cafeína.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depositarario general: Miguel Domínguez de Lara, farmacéutico. COZAR (Ciudad-Real).

VINO DE CONDURANGO «LEUGIM»

Indicaciones.—Aperitivo, Curativo de las gastritis, Tónico, Antiséptico, Antireumático, Anticanceroso, Preconizado como analgésico y hemostático en el cáncer y úlcera redonda del estómago.
Dosis media.—Tres cucharadas de las de sopa al día, de preferencia antes de la comida.

Indisputable en superioridad

CHOCOLATES Compañía Colonial

Cafés molidos y en granos, Tes. Tapiocas

Casa fundada en 1845

Píldoras RIESCO
contra la **ANEMIA**

Con su empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, colores pálidos, pobreza de sangre, debilidad, ESCROFULA, LEUCORREA. Dosis: Tres píldoras al día, una antes de cada comida. Depósito general, en la del autor

Garcilaso Riesco Núñez.—Villablino, (León)

En Toledo, Farmacia de Santos, Plata 23.

Una facilidad suprema
para reconstituir el viñedo.

Se obtienen viñas en plena producción en corto plazo, con absoluta seguridad y sin molestias, contratando el desfonde á gran profundidad, ejecutado con trenes de desfonde á vapor y á malacate y la plantación de las mismas, garantizadas hasta la tercera hoja, en cuya época se entregan las viñas completas, sin faltas y en producción, con la casa

MARTINEZ BARRERAS

la más antigua de Aragón, la que también dispone de trenes movidos á malacate, que arrienda á bajo precio. Los trabajos son muy perfectos y económicos, como lo demuestra la gran aceptación que tiene por los propietarios y de los cuales tiene esta casa innumerables testimonios del excelente resultado alcanzado en sus plantaciones. Su antigüedad y competencia en estos trabajos y el disponer de personal muy inteligente y práctico en todas las operaciones de la viña, contribuyen á conseguir el mayor éxito en las plantaciones, haciendo que esta casa pueda ofrecer completa garantía de su bondad y perfección de sus trabajos de desfonde y plantación de viñas. Aconsejamos á los propietarios que consulten precios y condiciones á esta casa antes de hacer sus plantaciones, y conseguirán beneficiosos resultados.

Dirección: F. MARTINEZ BARRERAS

Heroísmo, 1, principal, ZARAGOZA

HISTOGENO (Nucleina-Arrhenal) **A. LLOPIS**

Adoptado en todos los DISPENSARIOS, SANATORIOS y CLINICAS PARTICULARES.—Recomendado por la Clase Médica en general en el tratamiento de la

*Tuberculosis.—Anemia.—Diabetes.**Estados consuntivos.—Caquexia palúdica.*

Es el único medicamento que estimula y regenera el organismo enfermo y debilitado por enfermedades ó abusos.

A. Llopis, Rosales, 8.—MADRID

Grandioso regalo á los lectores de

EL DIA DE TOLEDO

Diccionario Castellano Enciclopédico Ilustrado, basado en la última edición publicada por la REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. Obra completamente nueva, redactada y aumentada. **1.691 páginas. Más de 300.000 líneas.**

Este grandioso Diccionario,

no obstante el inmenso material que contiene, los 786 grabados que ilustran el texto, los 333 retratos, 20 grabados de página completa, Mapas, Cuadros de banderas de todas las Naciones, Código internacional de señales, Tablas del sistema métrico decimal en colores. Biografías, Artes, Ciencias, Nomenclaturas de sinónimos. Tabla de abreviaturas, Conjugación de todos los verbos regulares é irregulares.

Para hablar y escribir correctamente

es indispensable poseer un buen Diccionario, que no debe faltar en ninguna casa, y sólo se consigue aprovechando esta oportunidad, cuyo coste es insignificante. Cuando reciba este DICCIONARIO le parecerá increíble que pueda adquirirse por 5,50 pesetas en San Sebastián y 6 pesetas por correo, que se enviará franco remitiendo su importe por giro postal á

D. L. MARTINEZ, Vergara, 23, San Sebastián.

Curación de la TOS con las acreditada

Pastillas J. MIRO

Aspectorales y calmantes de la TOS

Laboratorio, J. MIRO

Colón, 72.—Palma de Mallorca

En Toledo: Santos, Plata, 23

CAFE ESPAÑOL
Y RESTAURANT**Ramón G. Medina**

COMERCIO, 72, TOLEDO

SALON
DE LIMPIABOTAS

El acreditado limpiabotas Mariano Salinas, ha establecido su nuevo salón, en la planta baja de la Peluquería de los Sres. Pozo y Donaire (junto al Cuartelillo Municipal) en los soportales de Zocodover.

Esmerado servicio en compostura y limpieza de calzado con los mejores betunes y cremas. Se admiten abonos en dicho salón y á domicilio. Una peseta veinticinco céntimos, diez servicios.

Zocodover, junto al Cuartelillo Municipal.

AGUAS
MINERALES
naturales de

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, Madrid

- PURGANTES ■
- DEPURATIVAS
- ANTIBILIOSAS
- ANTIHERPETICAS

Cenizas de Sodio Ingleses

ESPECIALES PARA

FUMIGACIONES

LOS DE MÁS ALTA GRADUACION

Y PUREZA, PARA COMBATIR LAS

PLAGAS DE LOS ARBOLES FRU-

TOSAS Y PLANTAS

Romaní y Mique

Calle, 15 - VALENCIA - G

Justo Bajo Avila SALAMANCA
SAN JUSTO, 2

REPRESENTACION Y DEPOSITO DE IMPORTANTES CASAS DEL PAIS Y EXTRANJERO

Drogas.—Perfumería.—Artículos fotográficos de celuloide y galeli.—Ortopedia.—Cirugía.—Artículos de tocador y peluquero, etc., etc.

San Justo, 2.—Salamanca

En Toledo y su provincia en las oficinas de EL DIA DE TOLEDO, Santa Justa, 6, pueden solicitarse precios, informes y toda clase de detalles, encargándose de los pedidos de artículos.

Nuevas aguas minerales, sulfatado-sódicas, sulfhídricas y radioactivas, 358 voltios hora-litro.

Pídase en farmacias. DEPOSITO: ARENAL, 26.-F. SANTOS. Venta en farmacias militares por Real orden del 21 Octubre de 1916.

ValdezarzaEL MEJOR PURGANTE QUE NO IRRITA NADA
LAS MAS AGRADEBLE DE TOMAR**VUESTRA FELICIDAD**

depende de los alimentos que tomáis, por eso la ciencia médica recomienda únicamente alimentos marca NATURA, por ser los mejores para régimen en la diabetes, obesidad, albuminuria, dispepsia, artritis, reuma, estreñimiento, anemia, neurastenia, escrófula, infecciones, enfermedades del estómago y vientre. Se venden en todas partes. Depósito general: calle del Call, 22, Barcelona. En Toledo: J. Ayuso, Cuatro Calles, 11, y J. de los Infantes, Belén, 13.

Para las enfermedades de la PIEL, GOTA, OBESIDAD, ESTREÑIMIENTO, REUMATISMO, ÚLCERAS VARICOSAS, etc., etc.

PIDASE FOLLETO MEDICO

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes á la vista y á plazo con abono de intereses.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos. Interés, 4 por 100 anual.

HORAS DE CAJA: DE NUEVE A UNA Y MEDIA Y DE TRES A SEIS

**ANEMIA** Clorosis, Raquitismo, Neurastenia,
Pobreza de sangre, Convalecencias,
NADA COMO LAS**Píldoras del Abate Boyer**

Poderoso reconstituyente.—Preparado inofensivo y eficaz. Desaparece palidez cara. Dan fuerza, energía, vida. Para convencerse del éxito, pídale gratis al Representante en España, Pousarché Marqués Duero, 84. Apartado 481, Barcelona. 4 pesetas frasco.—Por correo (al Representante) 4,50 pesetas frasco.

En Toledo: Farmacia de Santos, Plata 23.—Toledo.

**Diabéticos, orinar dulce.**

Vuestra enfermedad curará radicalmente en pocos días con el **The Antiglicorurico Sanchis**, único preparado que cura verdad. Su autor entrega mil pesetas al enfermo que, después de tomar la primera caja, no note ya resultado. De venta á seis pesetas en Madrid, farmacias de Gayoso, Arenal, 2; F. Borrel, Puerta del Sol, 5; Garcerá, Príncipe, 10; farmacia «El Globo», plaza Antón Martín, y en las principales. Se remite por correo á todas partes, acompañando su importe, mas 50 céntimos para certificado, á **R. SANCHIS, Escríb, 9, Valencia.**

LOS COLICOS NEFRITICOS
Y LOS CALCULOS URICOS
(PIEDRAS Y ARENAS DE LA ORINA)

Se curan radical é infaliblemente tomando

EL TOMM

del doctor Tamayo. Calma instantáneamente los dolores horribles que producen estas enfermedades, y las cura en poco tiempo.

Cuando esteis desengañados de la eficacia de otros medicamentos, tomad una sola caja de EL TOMM, y os convenceréis de sus maravillosos resultados.

Es también un remedio heroico para la curación de la BLENORRAGIA, ESPERMATORREA é ICTERICIA.

Pedido en todas las farmacias, y especialmente en la de Gayoso, Arenal, 2, y en la de Torreella, Barquillo, 37.

PRECIO DE LA CAJA: 6 PESETAS

Al por mayor, D. Francisco Casas, almacén de especialidades farmacéuticas, Mayor, 10, Madrid.

¡Quit!

Específico inglés de excelentes cualidades para las afecciones de la garganta. Agente exclusivo para toda España:

G. MENDEZ XIQUES

Consejo Ciento, 383, Barcelona, quien informará toda clase de datos.

¡SORPRENDENTE
INVENTO!!

Aparato encendedor de pared eléctrico.

De uso mundial. Nada de pilas secas que se estropean al mes. Funciona por medio de fluido eléctrico.

Un año de garantía efectiva.

PRECIO: OCHO PESETAS

Representación para Toledo:

EL DIA DE TOLEDO

Calle de Santa Justa, 6.

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

HABITACIONES: Las hay desde 1 peseta por cama hasta 12 por habitación. COMEDOR Restaurant á 10 pesetas, y comedor de 1.ª á 7 por persona, sirviéndose en mesitas particulares.

Unicas para el hígado, estreñimiento, disenteria, neurastenia y artritis. Se venden embotelladas á 1,25 pesetas en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre. Servicio completo de baños y duchas, baño de luz, masaje y sala de Mecanoterapia con 12 aparatos.

La estancia en el establecimiento, proporciona al bañista indudable comodidad para su tratamiento médico sin exponerse á la inclemencia del tiempo después de la ducha ó baño, ni demorar á su desayuno más de 15 minutos de la última toma de agua para seguridad de sus efectos, los que acaso pudieran desvirtuarse dejando pasar más tiempo.

Itinerario. Línea del Norte. Estación de Zumárraga, línea de San Sebastián, Bilbao. Estación Arzona. En ambas hay automóvil de servicio. Pedido de habitaciones y antecedentes á la Administración de Cestona. La Sociedad pone en conocimiento del público, que, á pesar de la carestía de las subsistencias, no variarán los precios del año anterior.